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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DA 

PESSOA COM DEFICIÊNCIA, REALIZADA NO DIA 21 DE MARÇO DE 2014. 

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil e quatorze às nove 

horas e vinte minutos, em segunda convocação, reuniu-seordinariamente, o 

Conselho Municipal de Defesa da Pessoa com Deficiência, na sede da 

SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, localizada 

na Av. Ipiranga, 544 – Centro. Compareceram 16 (dezesseis) conselheiros, 

representando a sociedade civil Paulo Roberto Rodrigues da Silva e Rosângela 

Aparecida Ramos (SOS Vida), Marcelo Gonçalves Correa e Luiz Felipe da 

Cruz Silva (APDEF), Alessandra Aparecida Oliveira Carneiras Neuman (APAE), 

Carla Stumpf (Lar Santa Catarina), Vânia Cristina do Nascimento (Instituto 

Emanuel), Maria da Graça Tavares Monteiro (UCP) e representando o governo 

Wanda Borsato  e Cristiane Montes (Secretaria de Educação),Luis Carlos 

Maciel (Secretaria de Esportes e Lazer), Lucilene Ferreira da Costa (Fundação 

de Cultura e Turismo), Juliana Troyack (Secretaria de Meio Ambiente), Flávio 

de Jesus Branco (CPTrans),Jorge da Silva Maia, Felipe 

Yoshinaga(Setrac).Com 29 (vinte e nove) participantes a reunião foi iniciada 

com a leitura da Ata da reunião anterior. Sem nenhuma alteração a ata foi 

aprovada. Foi dado o prosseguimento com a leitura da pauta: 1) Leitura da ata 

da reunião anterior; 2) Casas populares e as adequações para pessoas com 

deficiência; 3) Centro de Referência em Educação Inclusiva; 4) Informes 

Gerais. Foi convidada a Secretária de Educação Mônica Freitas para iniciar a 

apresentação do Centro de referência em Educação Inclusiva. De posse da 

palavra, a Secretaria de Educação iniciou a explanação discorrendo sobre a 

apresentação da planta do espaço a ser ocupado; sobre os setores que irão 

participar e das dinâmicas que irão se desenvolver; dispôs também sobre o 

contato com os pais dos alunos da Escola Paulo Freire, informando sobre as 

resistências encontradas e as alternativas apresentadas. Estimou que 

aproximadamente até o meio do ano espera-se que o Centro esteja aberto. 

Deu-se início a apresentação da conselheira Wanda Borsato, apresentando a 

perspectiva pedagógica do Centro de Referência. Ela explanou sobre a 

extensão de atuação do Centro de Referência em Educação Inclusiva, sobre os 

diferentes espaços para o desenvolvimento das diversas habilidades dos 

alunos, as atividades pedagógicas que estarão envolvidas, como a produção 
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de atualizações de saberes e a difusão desses saberes.  O secretário Jorge 

Maia tomou a palavra e após tecer algumas considerações acerca da 

importância dos Conselhos Municipais, sugeriu a extensão do prazo de entrega 

do Centro de Referência para o terceiro trimestre deste ano, levando em 

consideração algumas das dificuldades inerentes ao processo. A Secretária 

Monica Freitas concordou e sugeriu que a Conselheira Wanda Borsato fique 

incumbida em trazer para este conselho as informações acerca da evolução 

dos trabalhos.  Foi aberto um espaço para perguntas e os esclarecimentos 

foram realizados, envolvendo temas como: período de atendimento, oficinas, 

quadras adaptadas, transportes adaptados aos beneficiados pelo projeto entre 

outras questões importantes. Dando prosseguimento aos itens da pauta, o 

Presidente deste CMDPD passou ao último item Assuntos Gerais, já que o 

convidado para nossa plenária, estava com pequeno atraso mas já estava se 

dirigindo a esta casa. Iniciou então uma explanação sobre as dificuldades 

encontradas para a realização da festividades para o carnaval, programadas na 

última plenária. Passou a palavra para Sra. Carla Stumpf (Lar Sta. Catarina) 

que apresentou considerações sobre as decisões e demandas realizadas e 

também sobre os problemas encontrados, visto que o público focalizado exige 

uma programação atenta às necessidades do grupo, tais como banheiro 

químico adaptado, acessibilidade e segurança. A proposta é a realização da 

festividade proximamente à Copa do Mundo, numa intenção de levar à 

sociedade petropolitana uma manifestação bem organizada, divertida e bem 

humorada. O secretário Jorge Maia deu continuidade aos Assuntos Gerais 

convidando a todos para a realização de um calendário de visitas a diferentes 

setores da cidade, para a discussão de projetos já discutidos aqui e outros que 

ainda virão a ser discutidos. Estas visitas deverão ocorrer a partir do mês de 

abril, com um revezamento dos participantes, tanto da sociedade civil como 

também do governo. A representante da APAE pediu a palavra cobrando as 

decisões que foram tomadas na última plenária, informando que nada foi 

realizado. Sr. Jorge Maia explicou que procurou acompanhar algumas ações, e 

que irá se encontrar com o Secretário de Segurança, e o representante e um 

técnico da CPTRANS, para verificarem as medidas que serão tomadas em 

reunião marcada proximamente. Sr. Luis Carlos Maciel (Secretaria de Esportes 

e Lazer) pediu a palavra e informou sobre evento realizado no SESC Nogueira 
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com participantes do SOC. Com a palavra Sr. Paulo Roberto Rodrigues, 

informou sobre a falta de acessibilidade na Praça da Liberdade e nas 

proximidades da praça. O secretário Sr. Jorge Maia manifestou que diante 

destas situações, deve-se entrar em contato com Sr.  Felipe Yoshinaga para 

que seja realizado ofício, dirigido ao Gabinete do Prefeito e à Secretaria de 

Obras. A conselheira Vânia Cristina do Nascimento (Instituto Emanuel) pediu 

informações sobre o Centro de Convivência, ao que foi respondido que na 

próxima plenária haverá uma explanação sobre o mesmo. O Conselheiro 

Marcelo Silveira (Pro-deficiente) solicitou a participação de representante da 

COMDEP, Sr. Hélio Dias e da Secretaria de Saúde nesta plenária, relatando 

sobre necessidades das algumas pessoas com deficiência, tais como a falta de 

acessibilidade (falta de corrimão em escadas) e de transporte para o 

tratamento de fisioterapia. Sr. Jorge Maia orientou então sobre como o 

conselheiro deveria agir para que as situações apresentadas possam ser 

encaminhadas mais adequadamente, para serem avaliadas e tomadas as 

decisões cabíveis. Sr. Luis Carlos Maciel pede a palavra e realiza algumas 

observações sobre a falta de acessibilidade na Praça da Liberdade, e o Sr. 

Jorge Maia informa que irá fazer visita ao local. O presidente deste CMDPD 

passa a palavra para o Secretário da Habitação, Sr. Rodrigo Seabra, 

informando sobre as necessidades manifestadas neste conselho, tais como: 

adequações necessárias para pessoas com deficiência e como o Projeto Minha 

casa Minha vida atenderá a esta população. A apresentação procurou atender 

aos questionamentos dos participantes e realizou esclarecimentos importantes 

a todos, discorrendo sobre os temas: quem são os beneficiados, e como o 

projeto arquitetônico está adaptado às necessidades dos participantes. 

Manifestou que quando o primeiro bloco estiver praticamente pronto, irá 

chamar a participação deste CMDPD para conhecer. Explicou também como o 

cadastramento será realizado e quais são os critérios que serão considerados 

para atender a população mais necessitada. O Secretário da Habitação 

encerrou sua participação, atendeu à sugestão da Conselheira Sra. Carla 

Stumpf de chamar um participante da Caixa Econômica Federal para 

esclarecer sobre documentação e condições. Explicou ainda sobre os gargalos 

que interferem na realização dosprojetos. Sra. Jaqueline Marques Correa 

(COMAC) questionou sobre a existência de um cadastro e como fazer para se 
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inscrever. O Secretário da Habitação informou sobre a situação atual do 

cadastro e quais as providências que já estão sendo tomadas para regularizá-

lo, para então cruzar com as informações do SETRAC para enxergarem o 

panorama de forma mais ampla para a realização de ações mais efetivas. 

Passou-se à eleição de dois representantes da sociedade civil, para 

participação em plenária do COMCIDADE, no dia 29/03/14 às 9 horas na UCP, 

sendo escolhidas Vânia Cristina do Nascimento (Instituto Emanuel) e Jaqueline 

Marques Correa (COMAC). Sr. Luiz Felipe da Cruz Silva (APDEF) pede a 

palavra apresentando dois ofícios: o primeiro solicitando a presença do Sr. 

Marcelo Correa em atividades da APDEF, o que foi liberado imediatamente 

pelo presidente deste Conselho, e o segundo solicitando também o transporte 

para o deslocamento dos atletas para a participação em eventos de atletismo e 

bocha adaptada. Sr. Marcelo Correa (APDEF) convida a todos para 

comparecerem entre os dia 08 e 12 de abril no SESC de Nogueira, para 

assistirem e prestigiarem o Campeonato Regional de Bocha Adaptada. Sem 

mais assuntos em pauta a reunião foi encerrada às 11 horas e 10 minutos e eu, 

Maria da Graça Tavares Monteiro, Vice-presidente do CMDPD, lavrei e assino 

a presente ata juntamente com o Presidente do CMDPD, Jorge da Silva Maia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


